

*В Диссертационный совет МГУ.052.6.
ФГБОУ ВО «Московский государственный
университет имени М.В. Ломоносова»*

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени доктора экономических наук Сасаева Никиты Игоревича на тему: «Формирование методологии отраслевого стратегирования промышленности России (на материалах приоритетных отраслей)» по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экон. науки) (Экономика промышленности)

Диссертационное исследование Сасаева Н.И. на тему «Формирование методологии отраслевого стратегирования промышленности России (на материалах приоритетных отраслей)» затрагивает важнейшие и актуальные вопросы стратегического развития отраслей промышленности России в контексте ее социально-экономического развития. В первую очередь соискатель показывает роль отраслей промышленности в развитии экономики и общества, затем указывает на методологическую некорректность реализуемых на настоящий момент документов по отраслевому и промышленному развитию, которые, по его мнению, придают им, скорее, не стратегический, а оперативный характер.

Базируясь на изучении широкого перечня трудов отечественных и зарубежных исследователей, автор приходит к выводу, что несмотря на сформировавшийся теоретико-методологический базис в разных областях экономики, предполагающий разработку и реализацию стратегий с использованием экономико-математических методов и эконометрического моделирования, необходимым и значимым является формирование единой методологии отраслевого стратегирования промышленности, что и становится целью диссертационной работы. Высокая разработанность исследуемого вопроса определила многоаспектность полученных автором научных положений и результатов. Так, соискателем формируются теоретико-методологическое основы разработки концепции отраслевой стратегии промышленности. Далее предлагаются различные методики анализа объекта стратегирования и его перспектив развития. Предлагается и детально описывается усовершенствованная методика первичной оценки эффективности промышленных стратегических приоритетов. Представляются основные теоретико-методологические положения по детализации, формализации и композиционированию всех разработанных элементов на концептуальном уровне в единый итоговый документ, а также положения

последующей имплементации отраслевой стратегии. Предлагаются основные положения концепции стратегии газовой отрасли Дальнего Востока и оценивается экономическая и общественная эффективность ее стратегических приоритетов. Примечательно то, как через методологию отраслевого стратегирования автор связывает развитие газовой отрасли Дальнего Востока и социально-экономическое развитие этого уникального по условиям и потенциалу региона России. Реализация предложенных промышленных приоритетов будет способствовать формированию эффективных механизмов по развитию человеческого потенциала, поддержит смежные отрасли обрабатывающей промышленности, особенно в условиях санкционного периода, привлечет дополнительные инвестиционные потоки и станет одним из факторов обеспечения конкурентоспособности территории.

Полученные научные результаты и выводы достоверны и обоснованы, об этом свидетельствует использование соискателем внушительного списка научных трудов других авторов и исследователей, а также анализ статистических данных и аналитических отчетов. Несомненным достоинством диссертационной работы Сасаева Н.И. является то, что ему удалось применить научные результаты и выводы, изложенные в диссертационном исследовании, при разработке и реализации ряда стратегий.

В целом диссертационную работу, научные положения и результаты соискателя можно охарактеризовать как научно-практическое пособие для разработки и реализации отраслевых стратегий промышленности.

Соискателем формулируются основные методологические положения имплементации отраслевой стратегии промышленности, в том числе указываются различного типа стратегические документы, их взаимосвязь и иерархию в процессе реализации стратегии, а также касается вопроса нарушения целостности этого процесса, отмечая возможность образования так называемых «разрывов». При этом, под разрывом автором понимается несоответствие результирующих выходных параметров одного взаимосвязанного проекта с требуемыми входными параметрами реализации другого взаимосвязанного проекта. Требует уточнения как соотносится предлагаемая категория автора с теорией анализа стратегических разрывов, разработанного Стэнфордским исследовательским институтом, что позволило бы ярче выделить вклад автора.

При описании седьмого пункта научного положения автором отмечается, что для совершенствования отраслевой стратегии и ее элементов, а также процесса отраслевого стратегирования промышленности, может быть осуществлено стратегическое корректирование. Представляется

целесообразным дополнить описание и указать принципы и этапы применения этого инструмента.

Высказанные замечания не умаляют теоретической и практической значимости работы. Диссертационное исследование Сасаева Никиты Игоревича соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова, соискатель заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. – «Региональная и отраслевая экономика (Экономика промышленности)».

Рецензент:

Лейла Айваровна Гамидуллаева - доктор экономических наук, доцент, заведующая кафедрой "Менеджмент и государственное управление" Института экономики и управления Пензенского государственного университета

Контактные данные рецензента: 440026, Пензенская обл., Пенза, ул. Красная, 40, +7 (8412) 56-37-39, gamidullaeva@gmail.com

Дата: 28. 10. 2024.

